

ОТЗЫВ

официального оппонента

о диссертации на соискание ученой степени

кандидата исторических наук Демировой Натальи Ильиничны

на тему: «Историографический и источниковедческий подходы к комплексу учетно-справочной документации ОПИ ГИМ»

по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования»

Отдел письменных источников Государственного исторического музея – одно из богатейших хранилищ исторических документов. В собрание ОПИ ГИМ, которое формировалось более века, хранится около 15 млн. листов уникальных документальных памятников. Значение этого комплекса для изучения истории нашей страны, истории культуры, истории музейной практики в России трудно переоценить. Фонд известен и востребован специалистами. На материалах ОПИ ГИМ написаны многочисленные статьи, монографии, диссертационные исследования. И все-таки не будет слишком смелым предположение о недоиспользованности научного потенциала документального хранилища ГИМ, как и других подобных фондов наших музеев. Источниковеды и архивисты ведут поиск новых методов работы с документальными источниками. В этой связи диссертационное исследование Натальи Ильиничны Демировой, посвященное поиску путей увеличения эффективности использования документальных коллекций российских музеев, представляется актуальным.

Научная новизна диссертации Н.И. Демировой состоит в выборе предмета и методов исследования. Предметом исследования является практика собирания, хранения и научного использования архивов ученых гуманитарного профиля, сложившаяся в ОПИ ГИМ. Автор анализирует

собрания личных архивов ученых-гуманитариев и комплекс учетно-справочной документации, отражающей историю поступления данных материалов в музей, их последующее изучение и использование учеными. На конкретных примерах продемонстрированы возможности использования в научных целях скрытой, структурной информации по учету документов и исследовательских обращений к ним. Выявлена специфика собирательской деятельности ОПИ ГИМ в отношении личных архивов представителей научной общественности. Для Н.И. Демировой характерен системный взгляд на предмет исследования, а также корректное использование сравнительного метода.

Диссертационное исследование выполнено на основе представительного круга малоизученных источников. Изучение комплекса учетно-справочной документации ОПИ ГИМ, которое включает дела фондов, картотеку использования архивных фондов, журналы выдачи дел в читальный зал ОПИ ГИМ, анкеты исследователей и другие учетные документы, позволило автору получить статистически значимый массив информации о практике научного и экспозиционного применения документов из собрания Исторического музея. Ценные сведения, дополняющие эти данные, были получены из делопроизводственной документации Исторического музея за период 1950-х – 1990-х гг. (ОПИ ГИМ, фонд НВА). Работа велась с документами из личных архивов представителей различных гуманитарных направлений: историка книжного дела и торговли, библиографа и коллекционера Павла Константиновича Симони; археолога Василия Алексеевича Городцова; ученого секретаря Исторического музея филолога Ивана Мемноновича Тарабрина.

Структура диссертации логична, соответствует целям и задачам исследования, состоит из введения, трех глав, заключения и четырех приложений. Первая глава посвящена изучению собирательской и хранительской работы отдела письменных источников ГИМ. Во второй

главе предложены конкретные методы изучения учетной документации ОПИ ГИМ и способы интерпретации полученной информации. Третья глава носит обобщающий характер, в ней автор сосредоточил свое внимание на таких значимых для современной науки проблемах, как сохранение, экспертная оценка и научное описание личных архивов ученых гуманитариев.

Одной из самых сильных сторон диссертации является ее практическая значимость. Н.И. Демирова разработала конкретную пошаговую методику работы с комплексом учетно-справочной документации и апробировала ее на ряде ею же систематизированных личных архивов ученых гуманитарного профиля. Впервые обращено пристальное и целенаправленное внимание на документацию по учету исследовательских обращений и предложены методы извлечения информации из этого комплекса и способы ее интерпретации.

Отметим и теоретическую значимость работы. Н.И. Демирова убедительно продемонстрировала особенные черты личных архивов ученых, их значительный и часто недооцененный потенциал с точки зрения историографии и истории науки. Обозначены также проблемы, с которыми сталкиваются как архивисты, обеспечивающие сохранность таких материалов, так и исследователи. Хочется разделить с диссертантом беспокойство по поводу сложностей сохранения источников информации о научной лаборатории и личности деятелей науки в условиях тотальной цифровизации общества.

Диссертацию завершает внушительный список использованных источников, большей частью не публиковавшихся ранее, и литературы. Приложения к тексту диссертации информативны, интересны и демонстрируют методику исследования. Работа написана хорошим литературным языком. Общий тон изложения материалов отражает уважительное и внимательное отношение диссертанта к деятельности коллег-предшественников.

Позволю себе высказать несогласие лишь с одним утверждением автора (с. 213). Не думаю, что необходима публикация подготовительных и промежуточных вариантов текстов из личных архивов исследователей и что эта задача является актуальной. Это необходимо лишь в отдельных случаях.

Отмечу также, что раздел, посвященный анализу источниковой базы исследования, выглядит слишком скромно, а педантичность и скрупулезность в изложении основного материала привели к ряду длинных и даже буквальным повторений отдельных фраз (некоторые факты биографии П.К. Симони, значение статьи С.С. Дмитриева и др.).

Диссертация Натальи Ильиничны Демировой «Историографический и источниковедческий подходы к комплексу учетно-справочной документации ОПИ ГИМ» представляет собой самостоятельную, законченную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Выводы и положения, выносимые на защиту, научно обоснованы и апробированы в многочисленных публикациях автора. Содержание автореферата отражает основные положения и выводы исследования.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторических исследований» (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1.-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Демирова Наталья Ильинична заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

Официальный оппонент:

Кандидат исторических наук, доцент,
профессор кафедры музеологии
факультета истории искусств ФГБОУ
«Российский государственный гумани

Сундиева Аннэта Альфредовна

03.12.2021

Контактные данные: